

李希马兴瑞会见澳门特别行政区行政长官贺一诚

新快报讯 1月9日,省委书记李希、省长马兴瑞在广州会见澳门特别行政区行政长官贺一诚。

李希代表省委、省政府对贺一诚一行到访表示欢迎,并对行政长官带领新一届特区政府抗击疫情、稳经济、顾民生,推动各项事业取得新进展表示祝贺。他说,广东正深入学习贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神,全面贯彻落实党的十九届五中全会和中央

经济工作会议精神,深化推动“1+1+9”工作部署,奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。习近平总书记高度重视粤港澳大湾区建设,关心关怀粤澳合作,对横琴发展和珠澳合作多次作出重要指示。广东将坚决贯彻落实总书记、党中央决策部署,坚定支持行政长官和特区政府依法施政,全力支持澳门经济适度多元发展,携手澳门在更高起点、按更高标准、以更大力度推进粤港澳大湾区建设,

更好服务“一国两制”大局,为港澳实现与祖国内地同发展、共繁荣作出广东努力。希望双方携起手来,不断优化工作机制、深化沟通对接,加快推动横琴粤澳深度合作区建设,推出更多便利两地居民工作生活的政策措施,进一步加强青少年交往交流交融,因应形势做好新冠疫情联防联控工作,共同努力推动粤澳合作不断取得新成效。

贺一诚表示,澳门特区将深入贯彻落实习近平主席2019年视察澳门时重要

讲话重要指示精神,主动融入国家发展大局,务实推进粤港澳大湾区发展。希望与广东继续巩固良好合作基础,保持密切沟通,共同做好疫情联防联控,合力推进横琴粤澳深度合作区建设,做好开发横琴这篇文章,进一步加强粤港澳大湾区互联互通,持续深化中医药、旅游、教育、金融等领域合作,推动互利合作上新台阶。

省领导张硕辅、张福海、张新参加会见。(徐林 岳宗)

王毅将访问缅甸、印尼、文莱、菲律宾

据新华社电 外交部发言人华春莹10日宣布:应缅甸国务资政兼外长昂山素季、印度尼西亚外长蕾特诺、文莱外交事务主管

部长艾瑞万、菲律宾外长洛钦邀请,国务委员兼外交部长王毅将于1月11日至16日对上述国家进行正式访问。

国务院新闻办公室发布《新时代的中国国际发展合作》白皮书

据新华社电 国务院新闻办公室10日发布《新时代的中国国际发展合作》白皮书。

白皮书全文约26000字,除前言、结束语外,共包括八个部分,分别为人类命运共同体理念引领新时代中国国际发展合作、新时代中国国际发展合作取得新进展、助力共建“一带一路”国际合作、推动落实联合国2030年可持续发展议程、携手应对全球人道主义挑战、支持发展

中国家增强自主发展能力、加强国际交流与三方合作、中国国际发展合作展望。

白皮书说,新时代的中国国际发展合作,以推动构建人类命运共同体为引领,精神内涵更加丰富,目标方向更加清晰,行动实践更有活力。中国国际发展合作规模稳步增长,并更多向亚洲、非洲地区最不发达国家和“一带一路”发展中国家倾斜。

白皮书指出,共建“一带一路”倡议提出以来,中国根据有关国家发展需要,积极开

展发展合作,在深化政策沟通、加快设施联通、推动贸易畅通、促进资金融通、增进民心相通上发挥作用,为各国发展培育空间、创造机遇,推动高质量共建“一带一路”。

白皮书说,中国通过支持其他发展中国家减贫事业,提升农业发展水平,促进教育公平,改善基础设施,推进工业化进程等,为推动落实联合国2030年可持续发展议程积极贡献力量。中国坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,向其他国家提

供力所能及的支持,为应对重大挑战和完善全球治理体系贡献中国力量。

白皮书说,中国秉承授人以渔的理念,继续加大技术和人力资源开发合作等方面援助力度,不断丰富援助内容、创新援助方式,为发展中国家能力建设贡献中国经验和中国方案;积极与有关国际机构和双边援助方开展对话和交流,以开放务实的态度探讨并开展三方合作,为国际发展合作注入新动力。

今年一系列政法工作“小目标”让你我安全感更加充实

据新华社电 2021年是“十四五”开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,做好政法工作意义重大。政法机关如何在习近平法治思想指引下,创造安全稳定的社会环境?今年的中央政法工作会议上,一系列政法工作“小目标”让你我安全感更加充实、更有保障、更可持续。

推进扫黑除恶专项斗争长效机制建设 推动扫黑除恶常态化

2018年,“扫黑除恶”重剑出鞘。扫黑除恶专项斗争,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。来自中央政法工作会议的消息显示,截至2020年11月底,全国依法打掉涉黑组织3584个、涉恶犯罪集团11119个,打掉的涉黑组织相当于前10年总和。配合纪委监委查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题8.14万起,给予党纪政务处分6.81万人,移送司法机关9220人。

这组数据令人振奋。社会各界普遍认为,扫黑除恶专项斗争是党的十九大以来最得人心的大事之一。

会议提出,推进扫黑除恶专项斗争长效机制建设,巩固和拓展专项斗争成果,推动扫黑除恶常态化。打击整治群众反映强烈的黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪,健全对新型网络犯罪和跨国犯罪打击整治机制,加强社会治安重点地区滚动排查整治。

“扫黑除恶常态化体现了以人民为中心的战略意图。”中国人民大学法学院副院长王旭说,随着对黑恶犯罪的打击力度不断加大,犯罪行为也在不断更新,主要体现在更为隐蔽。

王旭说,这就需要提高识别黑恶犯

罪形态的能力,建立评判标准,从而快速出击精准打击。

“我们要以政法工作的高质量发展,为经济社会的发展创造安全稳定的社会环境。”浙江省委政法委分管日常工作的副书记朱晨表示,推动扫黑除恶常态化,需要更好地总结成果经验,将已有的制度机制固定下来持续推进,促进经济社会良性发展。

准确贯彻实施民法典 优化政法公共服务

你我的美好生活,离不开法治的倾力呵护。中央政法工作会议上,一系列温暖民心的举措,让法治的阳光普照到更多角落。

比如,要准确贯彻实施民法典,加强重点领域民事审判和监督指导工作,让人民群众生活更有尊严、更为体面。

比如,要努力提供多样化、多层次、多方面的执法司法产品,优化政法公共服务,持续推出户籍、交通管理、移民和出入境、法律援助、司法救助等领域便民利民新措施。

再如,依法解决民生领域公益损害突出问题,加强法治乡村建设,助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

云南省司法厅厅长商小云表示,习近平总书记的重要指示要求要为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献,为政法工作提出了新目标,体现了习近平总书记对政法工作的高度重视。

“乡村振兴是下一步农村发展的重要目标任务,我们边疆民族地区的司法行政部门将深入贯彻落实习近平总书记

的重要指示和中央政法工作会议的部署,在乡村治理中综合运用法治、德治和智治的手段,进一步加大农村公共法律服务力度,让农民群众在现代化建设的新征程上有更多的获得感、幸福感和安全感。”商小云说。

开展专项整治 聚焦“纸面服刑”等

开展政法队伍教育整顿,是锻造新时代政法铁军的重要途径。

会议明确,要狠抓顽瘴痼疾整治。聚焦有案不立、压案不查、有罪不究,“运动式”“一刀切”执法,司法人员与律师不当接触交往,违规违法办理减刑、假释、暂予监外执行特别是“纸面服刑”等执法司法问题,深入开展专项整治。

公平正义,民之所向。进行政法队伍教育整顿,聚焦“纸面服刑”等问题“刀刃向内”的举措,回应了人民群众对民主法治公平正义的需求。

“这些都是老百姓生活当中深恶痛绝的问题,一旦出现问题极大损害司法公信力。”王旭说,政法机关坚持以人民为中心,抓住痛点解决难点,有针对性采取预防措施、完善相关制度、堵塞管理漏洞,用制度机制巩固整治成果。

会议还提出,要紧扣忠诚纯洁可靠这一根本要求,狠抓违纪违法问题查纠。清查对党不忠诚不老实的“两面人”,彻查黑恶势力“保护伞”,深查执法司法腐败,坚决清除害群之马,维护政法队伍肌体健康。

王旭认为,要保证政法队伍源头的清澈,需要在队伍建设上强调预防,提高政法从业人员准入门槛。同时,发挥纪委监委日常监督作用,发现苗头及时处理整顿。

强化风险排查化解 防范个人极端暴力案事件

近年来,多地发生以报复社会为目的的个人极端暴力案件,一些网贷平台、长租公寓等新领域爆雷,成为影响社会和谐的不稳定因素。

对此,会议指出了应对之策——以防范化解影响社会和谐稳定的风险为着力点,深入推进更高水平的平安中国建设。

——推进市域社会治理现代化试点,健全源头防控治理、多元排查化解、社会稳定风险评估等工作机制。

——深入排查化解易引发治安问题的婚恋家庭、邻里、债务等矛盾纠纷,防止发生“民转刑”和个人极端暴力案事件。

——强化对新技术和网络直播、网络借贷、共享经济等新业态分析研究,推动完善事前事中事后监管机制,推动互联网平台企业依法规范发展。

江苏省司法厅厅长柳玉祥说,今年江苏将加强金融、医疗、房产等重点消费领域法律服务,建立健全专业性、行业性消费维权机制,维护当事人合法权益。“我们将全面贯彻习近平总书记重要指示精神,以围绕中心、服务大局、保障民生为基准,主动对接、全面融入,在服务大局中彰显司法行政职能担当。”

中国人民大学法学院教授侯猛表示,习近平总书记提出建设更高水平的平安中国,对于保障国家安全和人民和谐生活意义重大。政法机关应进一步完善社会治理体系,加强对各类风险隐患的源头发现、早期控制;同时要充分发挥科技治理的作用,充分运用大数据等的智能化模式提前防范、快速解决。